

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzetta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Martes 16 de Marzo de 1915

Núm. 1.777

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Tarifas intangibles

El señor Lacierba, en su discurso del Congreso y en los dos que ha pronunciado en el Círculo Mercantil, trató, entre otras cosas, de la carencia de los transportes ferroviarios y de la conveniencia, mejor, de la necesidad de que se abarataran. Las alegaciones del exministro de la Gobernación, acompañadas de observaciones y datos interesantes, cayeron en el país como la simiente en tierra húmeda y blanda, y bien pronto germinó y fructificó. Así deben haberlo entendido las Compañías, las cuales, parecían poco la defensa que de ellas hacen con sus actos o con sus omisiones los hombres del Gobierno, han acudido a la prensa para que sepa el país que si se hiciera la rebaja que el señor Lacierba pretende, se beneficiarían los acaparadores en general y los intermediarios en particular, pero no los productores ni los consumidores. Y con cifras, artísticamente presentadas, lo demuestran.

La conclusión a que fácilmente llegan las Compañías, es ésta: dado que el abaratamiento de las tarifas ferroviarias no ha de beneficiar a los que tienen más derecho a ser beneficiados, lo mejor es que todo siga como está, y que se beneficien las Compañías. Al consumidor y al productor, que los parta un rayo.

Parece que lo lógico, puesto que se reconoce que los transportes resultan caros, es que se estudiara la manera de abaratarlos prontamente y de suerte que recogiera el beneficio el país, es decir, ganando éste lo que perdieran, o la parte que dejaran de ganar las Compañías; pero ¡váyanse V. con lógicas a los consejos de éstas, que suelen ser, en muchos casos, los propios consejos de la Corona! Aquí lo lógico es que el pez grande se trague al chico, y los poderosos se granjen riquezas a costa de los humildes, y el que venga atrás que arree.

Bien entendido que los que van de ante son unos excelentes señores que no han necesidad del abaratamiento de los transportes, ni por ende de las subsistencias, y a quienes les sale todo eso por una friolera, la friolera de unos miles de pesetas que cobran de las Compañías.

Y, así, las tarifas tienen que ser declaradas intangibles.

Miguel Peñafior

Madrid, Marzo de 1915.

TALLER
Instalaciones Electricidad
Alumbrado y Timbres
EL ÁGUILA, BROSSA, 30

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Padre

J. L. Iñesta, S. J.

Los Ejercicios para hombres
Que Dios provee a la empresa que hemos descrito en nuestro anterior artículo y cuya descripción, hoy, vamos a terminar con estas líneas, es tan evidente que bien puede afirmarse que la cuida con singular predilección.

Para la organización de las tandas de Ejercicios para hombres en su mismo pueblo, se necesita, ante todo, una casa, en la que puedan habilitarse tres habitaciones principales, a saber: capilla, dormitorio y comedor; lo demás husga por innecesario; no que sea inútil que haya otras dependencias, pero con las tres apuntadas basta.

La obra puede sostenerse económicamente o bien costeándose a los ejercitantes los gastos de manutención, y resarcidos los tres o cuatro jornales que pierden, y para eso se acude a almas generosas, que nunca faltan, o bien atendiendo a aquellos a su manutención del ingenioso modo que vamos a describir.

A las horas acordadas y hechas públicas de antemano, se hacen tres señales con la campana de la iglesia, a las 8 y a las 12 de la mañana, y a las 7 de la tarde; las familias de los ejercitantes acuden enseguida a la casa de los Ejercicios con sendas cestas en que llevan el almuerzo, comida y cena, respectivamente, para el padre o el hermano que allí permanece; en la portería está el encargado de recoger las viandas, que se entregan a sus destinatarios, que ya esperan en el comedor, y así se ahorran los gastos de manutención, y reza el orden más acabado.

Por lo que hace al número de ejercitantes y a su calidad, la experiencia indica que en pueblos de 5.000 habitantes, la primera tanda ha de ser de unos 30 o 40 hombres por lo menos, y a ser posible, que sean de los menos ejemplares por su conducta religiosa, pues el ejemplo que dan al salir regenerados, produce indefectiblemente fuerte impresión en sus compañeros más rebachos. La propaganda de los que salen de la primera tanda y un poco de buena voluntad por parte de quienes más interés han de tener en el éxito de la obra, y un mucho de la gracia de Dios hace todo lo demás.

La bendición divina sobre esta empresa maravillosa es, a todas luces, evidente y palmaria. Sería interminable la serie de los estupendos éxitos alcanzados; vayamos a unos pocos de nuestra.

Un día, es el secretario municipal de un pueblo, hombre sectario, director de un semanario radical, acumulador de su párroco, repartidor de las malélicas *Hojas edificantes* de Naksen, etc., que entra en los Ejercicios para desbaratar la obra, y el día de la Comunidad, ante todo el pueblo reunido, se levanta espontáneamente, sube al púlpito, pide permiso al Padre para hablar, y lo hace de esta guisa: Hermanos, ya me conocéis, soy fulano de tal, (aquí la relación de sus méritos antiguos); pues bien, me he levantado para pedir perdón al señor Párroco, que es inocente de la calumniosa especie que contra él publiqué en mi periódico, y para pedir a vosotros perdón también por lo que os he escandalizado con mi conducta, que repruebo, y pido a

mis compañeros con toda urgencia que practiquen como yo los Ejercicios en la tanda anunciada.

Otro día, es un joven radical-socialista, que, de mala gana, entra en Ejercicios y el último día es avisado de que su padre está en un pueblo, tres horas distante en la goaia; da nuestro joven en tomar resolución, pero al fin parte a ver a su padre. Llega junto a su lecho a la madrugada, y él, el socialista traga-curas, el radical convencido, habla a su padre de este modo:

—Padre, dicen que está V. muy grave, es preciso que ponga V. su alma bien con Dios, es necesario que se confiese; yo, ya lo he hecho ayer tarde.

Recibe su padre el Viático, y el animoso joven parte otra vez a pie para el lugar de los Ejercicios, y aun llega a tiempo para asistir al acto de la comunión general con sus compañeros.

En fin, nos haríamos interminables, y nos consta que ya padece la humildad del P. Iñesta con la publicación de estas líneas, así que ponemos punto a esta conversación con nuestros amables lectores, con una reflexión final:

Para apreciar la eficacia de los Santos Ejercicios para hombres tal como los llevamos descritos, más que unos artículos periodísticos y a vueltas pluma, no hay mejor modo sino que se levante un hombre y diga: aquí en mi pueblo vamos hacernos, y lo haga.

X.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El trabajo como terapéutica

DE AFECIONES MORALES

Consejos prácticos, pocos puede proporcionar, mis amables lectores: soy joven todavía y tal vez falto de experiencia social. Solamente ocurreme contribuir al tema de sociología con expresiones de mi espíritu algo inspirado en algunos estudios filosóficos-sociales, fruto directo del ramo del saber humano que cultivo, con singular entusiasmo, y que se presta a miles de observaciones, singularísimas unas, vulgares otras. La Medicina, ciencia y arte relacionada con todos los ramos de la vida, es hermosa y bella, caritativa y humanitaria, extensa y rica por los caudales que atesora.

Una mañana de consulta en nuestro gabinete es altamente distraída y se presta a miles de filosofismos. La Medicina es un sacerdocio, y como tal se deposita en el médico absoluta confianza, refiriéndosele escenas, dramas a veces, epílogos de la vida, haciéndole conocedor de la riqueza caudalosa y de la miseria desesperada; se nos piden consejos como relacionados con la enfermedad, y nuestras palabras consuelan al paciente que ve en el médico a un mago poseedor de riquezas vitales.

Muchos atribuyen su enfermedad a disgustos, a miserias familiares, a reveses de fortuna, diciendo algunos que en todas las empresas fracasan, que hasta las piedras de la calle se rebelan contra ellos, haciéndoles unos seres desgraciados. ¡Cuán lejos está esto de la realidad, mis queridos lectores, la mayor parte veces!

Con muchos arroyuelos se forma el río: formemos, pues, nosotros, un

juicio fruto de distintos pareceres; habiemos, pues, en esta ocasión, del amor al trabajo como terapéutica curativa de afeciones morales.

Imagino estos mal trazados renglones recordando una consulta tendida días ha con un paciente que todo lo atribuía a su inaptitud para el trabajo, holgando siempre, sin discurrir nada, ni hacer nada que pudiera utilizar ni él ni sus semejantes. Es víctima de sí mismo y labra la desdicha de los demás, que deben trabajar doblemente para prestarle apoyo y hacer menos ingrata y desventurada su inactividad. El trabajo le repugnaba, considerábase incapaz para él. Su estado de salud era perfectamente sano, no de mostrando alteración alguna en todas sus funciones fisiológicas.

Algunos individuos son inútiles para cualquier obra del ramo social, y a qué obedecen tanta nulidad?

Seguramente a no tener dominada su voluntad y a su carácter indomable. Estos sujetos notan su nulidad y atraso respecto a los demás, y sólo discurren medios violentos para alcanzar algún bienestar, convirtiéndose en estafadores, en readores y criminales. Esta es la historia de muchos individuos que habiendo dejado sus obligaciones para el día siguiente, optando de preferencia para el esparcimiento ocioso, van perdiendo un tiempo precioso que no se recupera jamás, y mas tarde no tienen otro camino que los torcidos y desviados, cuya ruina y fin es siempre escabrosa y deplorable.

Orsini, en su famoso brindis de la ópera *Lucrecia*, decía que sabía la norma para ser dichoso y la en señaba a sus amigos. «Que el cielo esté sereno, que el cielo esté nublado, que haga calor o frío, me divierte, y bebo, y me río del pobrecito insano que esté pensando en el porvenir lejano». Pero una voz oscura y la jana le responde lúgubramente: «La alegría del profano se disipa como el humo del cigarro».

La primera condición que se requiere para no tener enfermo el cuerpo moral del cuerpo humano es el cumplimiento de los deberes impuestos a cada cual y esforzarse en realizarlos con la mayor perfección posible; y una vez adquiridos tales hábitos sanos y honrosos, el hombre encuentra la puerta de par en par abierta para la dicha y la obtención de los anhelos más legítimos.

Es preciso imponerse obligaciones imperiosas y cumplirlas sin que nada nos detenga.

Toda acción sana se dibuja primero en el cerebro y luego nuestros músculos deben ejecutarla sin desmayar un solo instante, del propio modo que el pensamiento concibe ideas y las expresa luego por medio de la palabra, resucitadamente, sin torpezas; así deben ser los actos humanos, cualesquiera que sea nuestra edad, sexo o las condiciones de nuestra vida, procurando no imponernos nada que nos sea enteramente inaccesible, pero tampoco debemos desconfiar de nuestras fuerzas, porque éstas van brotando al compás del ejercicio; del mismo modo que el gimnasta llega a efectuar verdaderas proezas de fuerza, el hombre posee facultades o sea energías latentes que bien dirigidas y con la constancia debida despliegan acciones que nadie se hubiera podido imaginar.

Conviene levantarse temprano y sin el mejor titubeo, prontos a rea-

lizar el deber impuesto desde el día anterior, considerándonos siempre aptos y dispuestos a ello, sin vacilaciones ni recelos de ningún género, que son obstáculos para toda acción.

Queremos vencer, y así vamos adquiriendo la satisfacción íntima del deber cumplido y la alegría que presta la convicción de nuestra utilidad al prójimo y a nosotros mismos; que por este solo hecho ya empezamos el día con un placer inaudito, sin vanidades ni orgullosos, sintiendo la vitalidad inundando nuestro cuerpo por las oleadas del bienestar que difruta todo aquel que no se entrega al más nefasto de los abandonos, la quietud y el reposo.

Otro consejo interesantísimo debemos dar para no labrar nuestra desdicha a causa de vernos privados de la obtención del fruto de nuestros esfuerzos, y es que cada cual debe medir sus fuerzas o con sultar a persona idónea para que sepamos a punto fijo hasta dónde podemos llegar, ya que las facultades de todos no son enteramente idénticas. Del propio modo que hay seres débiles que jamás podrán ser fuertes por más cultura física que realicen, puesto que hereditariamente han venido al mundo con tales condiciones y no pueden sobrepasarlas, si bien es posible la salud, aunque la potencia muscular les es inaccesible, también hay muchos seres que, en cuanto a facultades intelectuales, las poseen adecuadas, por ejemplo, para la música y nulas para las matemáticas y otros ramos, hecho que constituye una de las principales causas de infelicidad. Si todos pudiésemos conocerlos a nosotros mismos, otra mucho más próspera sería la suerte de la humanidad; pero en el templo de Dejos, dedicado a los que se comprendían perfectamente, no pudo penetrar nadie, porque en el frontispicio había escrito *Nosce te ipsum*, que detuvo el paso a todos cuantos desearon invadirlo. Desde aquella remota época hasta la fecha, la humanidad no ha avanzado en este particular, y el hombre ignora sus propias facultades (mejor conocemos las de las demás), y por esto ofrece tantos fracasos la actividad humana.

El hombre necesita también ratos de legítimo esparcimiento, que constituyen positivos acumuladores de energías vitales, pero para llenar este fin se requiere la base de la higiene, no lo que predicaban funestos oradores aconsejando placeres nefastos para la higiene del cuerpo humano, no. La taberna, su contenido y sus similitudes labran la desdicha, la caries, la podredumbre del hombre que equivocado se entrega, cansado de la labor cotidiana, a la puntilla con que mano despiadada le aguarda.

Son altamente higiénicos los paseos por el campo, los sports moderados, las lecturas amenas, instructivas y sanas, la admiración por la naturaleza, las cosas todas que elevan el espíritu y fortifican nuestro cuerpo, con lo cual se aparta el hastío, el anhelo de la muerte, y el hombre desea vivir para saborear las nobles e inefables satisfacciones.

Sebastián Villalonga Gelabert,
Médico Cirujano.
Palma, Marzo de 1915.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", en la calle de Alcalá, frente a las Galateras.

De la guerra

Los Cárpates

En la porción septentrional de los Cárpates hay algunas regiones donde abundan las cavernas de hielo, con grandes estalactitas de agua congelada pendientes de bóvedas y muros, blancos como el mármol de Carrara. Las entradas que dan acceso a estos antros suelen ser pequeñas y difíciles de encontrar; pero el interior es a veces amplísimo, constituyendo galerías, grandes espacios que se comunican unos con otros, formando complicados laberintos, y todo con aspecto fantástico y misterioso. El piso es muy resbaladizo; y es difícil andar por tales cavernas con el calzado corriente.

Cuenta un corresponsal húngaro que una compañía austríaca tuvo que permanecer albergada en una de estas cavernas de hielo durante cinco días con sus cinco noches, sin que los rusos, que se hallaban acampados al aire libre a unos 200 metros de distancia, se diesen cuenta de ello.

Al cabo de los cinco días, hallándose los austríacos faltos de viveres y no pudiendo soportar por más tiempo el frío y la humedad de la caverna, decidieron llamar la atención de los rusos. Para esto desde la boca del refugio dispararon unos cuantos tiros, y en efecto, los rusos corrieron hacia aquella parte, pero como no podían entrar en la caverna sino uno a uno, según fueron penetrando quedaban muertos o prisioneros.

De este modo, según refiere el corresponsal húngaro, la compañía austríaca hizo prisioneros 400 rusos y dispersó al resto de la fuerza. Así logró salir de la tumba de hielo.

Hay, además, por aquellas intrincadas montañas gran número de osos y grandes manadas de lobos, siendo frecuente que las patrullas que practican reconocimientos y hacen servicios de avanzadas tengan que luchar por la vida defendiéndose de las acometidas de los feroces animales, que, aguijoneados por el hambre y enfurecidos por los estampidos de la artillería, atacan furiosos a los soldados.

En toda aquella vastísima región montañosa, actualmente cubierta de nieve, los austríacos han diseminado muchos pequeños destacamentos para ocupar puntos estratégicos. Estos destacamentos se han visto en numerosas ocasiones rodeados y atacados por fuerzas considerables de los invasores rusos, y aislados e incomunicados con el resto de las tropas austrohúngaras, no han podido hacer otra cosa que defenderse el mayor tiempo posible, dentro de sus posiciones, y cuando la defensa no podía prolongarse más, entregarse era la solución. La retirada a través de la nieve, hundiéndose en ella hasta las rodillas y con un enemigo numeroso por los flancos y a retaguardia, era exponerse a seguro aniquilamiento.

Esto explica el gran número de prisioneros perdidos por los austríacos en los Cárpates. Dicen sin embargo, que todos estos destacamentos aislados y así capturados han hecho antes de rendirse, más bajas al enemigo que soldados formaban cada destacamento.

Todos estos detalles, demuestran las enormes dificultades que los rusos tienen que vencer para avanzar por las fragosidades de los Cárpates. En realidad se trata de una guerra de guerrillas, aunque en una

escala inmensa, pues son cientos de miles de hombres los que por uno y otro bando toman parte en ella, diseminados por estrechos desfiladeros, bosques intrincados, montañas escabrosas, y todo envuelto por las nieves y bajo la acción de un frío riguroso.

La higiene en el ejército alemán
En "El Noticiero", de Munich, cuenta Luis Ganghofer lo mucho que se cuida a las tropas recién llegadas y cuán confortablemente son alojadas.

En un alto de la marcha fueron, dice, alojados 1.500 hombres. Pero antes de descansar tuvieron que levantarse y entonces presenciaron un cuadro que quedará eternamente grabado en mi memoria. La fábrica de paños donde fueron alojados los 1.500 hombres, tiene una gran nave para el lavado. Las máquinas, cañerías, transmisiones, correas, todo está allí todavía. Pero las bombas de agua han sido transformadas en duchas, y en las enormes tinajas, donde antes se cocían y lavaban los paños recién salidos de los telares, está ahora nuestros jóvenes alemanes en humeante agua, 12 en cada tina, cubiertos los brazos y cabeza con espuma de jabón, alegres y satisfechos como niños.

Al contemplar estas alegres cabezas y estos blancos cuerpos de jóvenes, acude a mi mente el recuerdo de las caras y manos amoratadas por la muerte de 88 franceses que yacen desde hace ocho semanas delante de las trincheras enemigas de Maricourt.

El alojamiento, cuidado e higiene de nuestras tropas relatado aquí en pequeño, es efectuado en conjunto dentro de la posibilidad con todo el ejército alemán, basándose siempre en el principio: la salud del soldado es su coraza y su arma más eficaz. En toda ciudad ocupada por las tropas, hasta en las aldeas, hay facilidades para bañarse. Donde sólo hay 20 soldados, una vasija de hojalata suplir la falta de otros medios. En Boronde ha sido instalado un establecimiento militar de baños, en el cual pueden bañarse cien hombres al mismo tiempo. Reformenta el ánimo verdaderamente ver que la gente, que al ser relevada de las trincheras llega en estado lamentable, sale fresca y limpia, cada soldado con su tohalla debajo del brazo. En este establecimiento de baños hay hasta un baño de luz eléctrica para combatir el reumatismo de las trincheras: una gran caja de madera cuya cubierta tiene un agujero para meter la cabeza, y el interior forrado de hule y provisto de lámparas eléctricas.

Academia

de enseñanza para ingreso en el Cuerpo de Telégrafos y otras carreras del Estado.—Preparatorio para las Universitarias.—Clases especiales de Matemáticas superiores, bajo la dirección de

D. Enrique Cormenzana

Licenciado en Ciencias y Oficial de Telégrafos.

Palacio, 41, último piso

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ

Espectrales y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón, 22, Pera 2.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 23

Los últimos días de Pompeya

(Continuación)

nos concede los medios con que observamos. Éstos son la curiosidad y la memoria; su conjunto forma la razón; su perfección es la sabiduría. Con auxilio, pues, de esos medios estudio yo la inagotable naturaleza. Examinó la tierra, el aire, el Océano, el cielo; encuentro entre todos estos objetos una simpatía mística; creo que la luna arregla el flujo y reflujo; que el aire sostiene la tierra y que es el medio en que todo vive y se mueve; que por el conocimiento de las estrellas medimos los límites de la tierra y dividimos las épocas del tiempo; que su pálida luz nos guía por el abismo de lo pasado, y que su grave ciencia nos enseña a leer en los destinos del porvenir.

Así, sin saber lo que es la necesidad, al menos aprendemos sus decretos. Y ahora, ¿qué moralidad sacamos de esa religión? Porque tal es, en efecto. Yo creo aquí en dos divinidades: la

naturaleza y la necesidad; admiro ésta, porque la reverencia: aquélla, porque la conozco. ¿Qué moralidad enseña? Todos los objetos están sometidos a reglas generales; el sol alumbrará para bien del mayor número, aunque pueda desagradar a algunos; la noche esparce el sueño sobre la multitud, pero favorece el crimen, lo mismo que el reposo; los bosques son adorno de la tierra, pero también son albergue de serpientes y leones; el Océano lleva mil buques sobre su espalda, pero se traga uno. La naturaleza, de consiguiente, obra para el bien general y no para el universal; lo mismo sucede con la necesidad. Ésta es la moralidad de los terribles agentes del mundo; ésta es la mía, que soy su hechura.

Deseo conservar las supercherías de los sacerdotes, porque son útiles a la muchedumbre; deseo comunicar a los hombres las artes que descubro, las ciencias que perfecciono; deseo redoblar el paso de la civilización; en esto sirvo a la masa, cumplo la ley general, ejecuto la gran moral que predica la naturaleza. Mas, por otra parte, reclamo una excepción para mí, la reclamo para el sabio, convencido de que mis acciones individuales nada pesan en la

gran balanza del bien y del mal. En la inteligencia de que los productos de mis conocimientos pueden ser más útiles a la masa, que perjudiciales mis deseos al menor número, porque los primeros es fácil lleguen hasta las más remotas regiones y humanicen pueblos aún no nacidos, doy al mundo la sabiduría y a mí la libertad; ilustro la existencia de los demás, y gozo de la mía. Si, nuestra sabiduría es eterna, pero nuestra vida es corta; es preciso aprovecharla.

Entrega, por lo tanto, tu juventud a la dicha y tus sentidos al deleite; sobradamente pronto llegará la hora en que se rompa la copa y se marchiten las guirnaldas. Goza mientras puedas, Apeceides, que eres canticos de espíritus invisibles como los oían los pastores en la edad de oro, en los valles de Thesalia o en los bosques de Pafos. Las palabras que se agolpaban a la imaginación de Apeceides para responder a los sofismas del egipcio, expiraron en sus trémulos labios. Habría creído cometer un sacrilegio con interrumpir aquellos encantados acentos; la susceptibilidad de su naturaleza, tan fácil de excitar; la ternura y la pasión de su alma griega, estaban vencidas y encadenadas por sorpresa. Se dejó caer sobre su asiento, con la boca entreabierta y el oído ansioso de escuchar, mientras un coro de voces tan dulces cual las que despertaron a Psiquis en el palacio del Amor, cantaban el Himno de Eros.

Mientras se exhalaban por los aires los dulcísimos cantos, cogió el egipcio la mano de Apeceides y le condujo embriagado de deleite, y casi a pesar suyo, hacia el telón que había en el

por todas partes la música más dulce que enseñó nunca la Lidia, ni perfeccionó la Jonia. Llegó como un torrente de melodía, inundando los sentidos de improviso, enervándolos, subyugándolos con el exceso del placer; se hubiera dicho que eran cánticos de espíritus invisibles como los oían los pastores en la edad de oro, en los valles de Thesalia o en los bosques de Pafos.

Las palabras que se agolpaban a la imaginación de Apeceides para responder a los sofismas del egipcio, expiraron en sus trémulos labios. Habría creído cometer un sacrilegio con interrumpir aquellos encantados acentos; la susceptibilidad de su naturaleza, tan fácil de excitar; la ternura y la pasión de su alma griega, estaban vencidas y encadenadas por sorpresa. Se dejó caer sobre su asiento, con la boca entreabierta y el oído ansioso de escuchar, mientras un coro de voces tan dulces cual las que despertaron a Psiquis en el palacio del Amor, cantaban el Himno de Eros.

Mientras se exhalaban por los aires los dulcísimos cantos, cogió el egipcio la mano de Apeceides y le condujo embriagado de deleite, y casi a pesar suyo, hacia el telón que había en el

fondo de la pieza. De repente brillaron detrás mil estrellas; el mismo velo, obscuro hasta entonces, quedó iluminado por aquellos escondidos fuegos y aparecía un hermoso azul celeste; representaba el mismo cielo, un cielo como el que en las noches de Junio cubre las fuentes de Castalia. De trecho en trecho había pintadas nubes color de rosa, en medio de las cuales puso el pintor figuras de la más divina belleza, reposando sobre cuerpos esmejantes a los que hubieran podido idear Fidias y Apelo. Las estrellas, que lucían sembradas en aquel azul transparente, giraban con rapidez, en tanto que la música, que había vuelto a comenzar con tono más vivo y más alegre, imitaba la divertida melodía de la esfinge.

—¿Qué milagro es éste?—dijo Apeceides con voz alterada.—Después de haber renegado de los dioses quieres revelarme...

—Sus placeres—interrumpió Arbaces con tono tan distinto de la armonía tranquila y fría de su voz ordinaria, que Apeceides se sobresaltó, creyendo que el mismo egipcio había sufrido una transformación.

Cuando estuvieron aún más cerca

de la cortina, se oyó una melodía irregular que expresaba la exaltación del placer; se hubiera dicho que aquellos sonidos rompían el velo, que en efecto se dividió por medio y pareció perderse por los aires. Deslumbrado el joven sacerdote contempló una escena a que no alcanzó nunca la imaginación de un sibarita. Prolongábase a lo lejos una gran sala de convite, resplandeciente con innumerables luces, que llenaban el aire con los perfumes de incienso, jazmín, violeta y mirra. Cuanto las flores más odoríferas y las especias más preciosas podían dar de aromático, se había juntado para formar una esencia inefable; blancas colgaduras sembradas de estrellas de oro pendían de ligeras columnas, que se lanzaban hacia la aérea techumbre. A los dos extremos de la sala, dos fuentes hacían saltar surtidores, que los reflejos de la luz convertían a la vista en millares de diamantes.

En medio de la pieza surgió lentamente, al són de música invisible, una mesa cubierta de los manjares más delicados que pudo inventar el lujo, en tanto que los productos exóticos del Oriente se veían en vajillas de aquella fábrica Mirrina, cuyo origen es desco-

nocido, y cuyos colores eran tan vivos como transparente su materia. Los lechos que circulaban aquella mesa estaban forrados de azul y oro, mientras de una multitud de tubos invisibles, puestos en el techo, caía una lluvia de agua de olor, que refrescaba el aire delicioso y competía con el perfume de las lámparas, como si los genios del agua y del fuego hubiesen apostado a cuál de los dos elementos podía dar más suaves olores. Entonces salieron por detrás de las blancas colgaduras coros de bellezas. Unas con guirnaldas, otras con lirios, rodearon al joven y le condujeron al banquete; allí le adornaron con coronas de rosas.

La tierra y todos sus pensamientos se borraron de su alma; se creyó entregado a la ilusión de un sueño y continuó el aliento, temeroso de despertar demasiado pronto. En tanto que así estaba sorprendido, alucinado, se oyeron otra vez los mágicos acentos, pero con un compás vivo y báquico.

Así que acabó el nuevo canto, un grupo de tres jóvenes enlazadas con una cadena de flores, y cuya hermosura excedía a la de las Gracias a quien trataban de imitar, se acercaron a Apeceides haciendo el paso de la danza jó-

Sección informativa

Noticias militares

Aptos para el ascenso.—Lo han sido declarados, para cuando por antigüedad les corresponde, el sargento del arma de Caballería Federico Carrió García.

También lo han sido los Capitanes de Infantería don José Massanet Beltrán, del Regimiento de Inca, 62; don Gabriel Llompard Ramis, del de Palma, 6; don José Cladera Cañellas, id., id.; don Antonio Grau Montaner, del de Inca, 62; don Antonio Rosselló Bstie, del de Palma, 61, y don José Ferrer Ibáñez, del de Inca, 62.

Exceptuados.—Lo han sido del servicio militar los soldados Francisco Pons Garau, Bartolomé Monserrat Monserrat y Pascual Jofre B. rga.

Cámara de Comercio

Según notifica a esta Cámara el Vicecónsul de Francia en Palma, el Ministro de Negocios de aquella República ha decidido exceptuar de certificación de origen, a la entrada en dicha nación, las mercancías siguientes consideradas en su especialidad como originarias de España:

- Frutos de mesa frescos.
- Patatas primicias.
- Vinos, sin m. zetas, ordinarios.
- Licores.

De Sineu

Confortada con los auxilios de la Religión y víctima de aguda y pertinaz dolencia, habiendo recibido la Bendición Apostólica, falleció ayer noche la virtuosísima señora doña Antonia Fiol, esposa del acaudalado propietario de ésta don Juan Font y Vidal.

Su muerte, que ha sido la del justo y final consolador de una vida consagrada toda a la piedad y a la misericordia para con sus semejantes, ha causado dolorosa impresión en todas las clases sociales de esta localidad. La finada, por su carácter sumamente afable y bondadoso, era muy apreciada de cuantos la conocían y trataban.

A la afligida y distinguida familia de don Juan Font enviamos nuestro más sincero y expresivo pésame, al propio tiempo que elevamos al Señor nuestras pobres oraciones por el eterno descanso de la finada.

Corresponsal
Sineu, 15 de Marzo de 1915.

Política

El Teniente de Alcalde don Gabriel Villalonga Olivar nos ha manifestado, con referencia a supuestos compromisos políticos contraídos por el nuevo diputado por Menorca don Juan Simó, recogidos por la prensa de estos días: que ningún compromiso alcanza a dicho señor y que lo sucedido es lo siguiente: don Juan Victory escribió al señor Simó que, ante los apremios del Gobierno civil para esclarecer las conductas verídicas de uno y otro candidato, pensaba de ofrecer votar, en la constitución de la futura Diputación, los candidatos conservadores que propusieron y votaron los más y que interpretaría como asentimiento a aquella determinación la falta de órdenes en sentido contrario. Encontrábase entonces el señor Simó enfermo y no pudo trasladarse a Mahón; pero contestó por escrito y de modo categórico, recabando entera libertad en sus actuaciones de diputado, recordando de paso sus arraigadísimas convicciones mauristas, y añadiéndole que, si ello fuese motivo de dificultades en alguna parte, retirase enseguida su nombre de la candidatura acordada. Cuando don Juan Victory recibió la clara carta de Simó, había ya transmitido al Gobernador la contestación anunciada.

Esto, como se ve, nos ha añadido el señor Villalonga Olivar, demuestra la corrección de don Juan Victory, y que don Juan Simó conserva absoluta libertad de acción.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el primer teniente de Alcalde, señor Carbonell, y asistiendo los concejales señores Fons, Valent, Lluí, Servera, Castell, Barrera, Salom, Biblioni, Bestard, Barceló, Villalonga, y Olivar, Trián, Espasas, Obrador, Company, Tous, Giménez, Liabrés, Pou y Moreno, Font y Arbós, Suau, Valenti, Mir, Oliver y Roca, Cirer, Brondo y Plans.

Acta.—Cuentas

Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Se aprueban varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio de la Junta de fomento y me-

jora de habitaciones baratas sobre un informe emitido por la misma acerca de las casas para obreros construidas por el Ayuntamiento.

Se acuerda que den sobre la mesa dos oficios del señor Gobernador resolviendo otros tantos recursos interpuestos por don Antonio Vich, y un dictamen de la Comisión de Obras sobre las proyectadas obras de reforma de las escaleras de la Seo.

Se aprueba un dictamen de la Comisión especial acerca del proyecto de monumento al Besto Ramón Lull formado por el escultor señor Clara.

Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras de reparación llevadas a cabo en la acera de Hostalets. Se toma igual acuerdo con respecto a las obras de reconstrucción de una pared en el camino de La Vileta.

Se aprueba el acta de la subasta celebrada para contratar las obras de construcción del pavimento del trozo comprendido entre el Borne y la fuente de las Tortugas.

Se acuerda devolver a finca que tenía constituida el contratista del suministro de materiales.

A propuesta del señor Obrador, se acuerda que la Comisión especial nombrada para intervenir en las fiestas conmemorativas del Centenario de Ramón Lull sea la encargada de designar los que han de dar las conferencias acordadas por el Ayuntamiento.

Se acuerda proceder a la construcción del empedrado de la calle de Cerero s.

El señor Carbonell encarece de la Comisión de Obras que apremie al Arquitecto para que, a la mayor brevedad posible, emita dictamen sobre la piedra machacada, contestándole el señor Font y Arbós en el sentido de que activa el asunto.

Léese un dictamen proponiendo la construcción del empedrado de las calles de Palaciu, Victoria y Bolsería y su alcantarillado. El señor Tous encarece que, antes de aprobarse este dictamen, al que defiende el señor Font y Arbós, se tenga en cuenta su proposición acerca de la total construcción de los empedrados de Palma y se oiga al Ingeniero señor Garau por lo que al alcantarillado se refiere. A propuesta de los señores Carbonell y Trián, se acuerda que el dictamen vuelva a la Comisión.

Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras de construcción del adoquinado de la plaza de Cort y calle de Cereros.

El Sr. Carbonell ruega a la Comisión de Obras que, al tenerse que efectuar obras pequeñas, una varias entre sí para poderlas realizar mediante subasta; entendiéndose el orador que con ello se beneficiaría el Ayuntamiento.

Se aprueba la cuenta de la Cálcul correspondiente al año último.

Se aprueba el poder del arbitrio sobre vinos, alcoholes y bebidas espirituosas.

Se concede un crédito para realizar un desmonte en Sant Jordi.

Se acuerda la construcción de una alcantarilla en la calle de la Fábrica (Arrabal), a cuyos trabajos subvencionan los propietarios de dicha calle con el 50 por 100 de su coste total.

Se aprueba otro dictamen proponiendo la construcción de otra alcantarilla que atraviese la plaza de la Navegación.

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del Sr. Gobernador concediendo la solicitada exención de su basta para la adquisición de material con destino al Laboratorio municipal.

Se aprueba la liquidación de las obras realizadas, por subasta, en el ensanche del Cementerio carólico.

A propuesta del Sr. Villalonga y Olivar, se acuerda que sobre la mesa una moción proponiendo ceder parte del edificio del balneario del Sijar a los Exploradores palmesanos.

Se acuerda devolver la fianza que tiene constituida el Sr. Monserrat como garantía por obras realizadas en el Matadero.

Se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta referente a los carros para el riego público.

Se acuerda nombrar profesor de Gimnasia de la Escuela Graduada al Sr. Martorell.

Se acuerda ceder a la Escuela Graduada una de las máquinas de escribir propiedad del Ayuntamiento.

Se acuerda que sobre la mesa un dictamen de la Junta local de primera enseñanza sobre la concesión de premios a las alumnas de la Academia municipal de corte y confección de prendas.

Otros asuntos

El Sr. Fons habla de un artículo, inserto en un periódico local, en el cual se decía que el Ayuntamiento tiene la manía de pleitear, artículo escrito a vista del acuerdo de interponer recurso contencioso administrativo contra la R. O. del Ministro de la Gobernación sobre los presupuestos. Niega que el Ayuntamiento tenga tal manía, como también que haya gastado en pleitos grandes cantidades. Indica que, des de 1895, ha llevado el Ayuntamiento cinco litigios, que detalla, cuyos gastos totales elevanse a 14

mil 415 46 pesetas. Advierte que, de dichos cinco litigios, ha ganado cuatro: al quinto no pudo ganar por no haber hecho los abegados el informe dentro del plazo legal. Y sostiene la necesidad de ir esta vez al pleito contra la R. O. al orden en cuestión.

Le contesta el señor Tous, diciendo que no va a defender a periódico alguno, toda vez que tienen éstos sus columnas para discutir. Dice que él, al votar en contra de la proposición de ir al pleito contra la R. O. del señor Ministro de la Gobernación, lo hizo como concejal liberal y no como propietario de ningún diario. Pregunta los beneficios que reportará, aun en el caso de salir victorioso el Ayuntamiento, tal pleito, y sostiene que éste fue interpuesto por pundoar, lo cual entiendo que es tirar el dinero a la calle. Recuerda que el pleito de las aguas costó al Ayuntamiento más de 70.000 pesetas.

Rectifica el señor Fons, insistiendo en sus anteriores manifestaciones.

El señor Tous encarece se vean los medios para conseguir dar realce y lucidez a la tradición feria de Ramos. Pide que la Comisión de Gobierno y Policía estudie el asunto.

El señor Barceló dice, lamentándose, que han quedado como pepes de la mayo a las bases aprobadas en 25 de Mayo último por las cuales se reorganizó el servicio de obras del Ayuntamiento. Recuerda que en dichas bases se prohibía a los Arquitectos municipales que dirigieran obras en casas no alineadas, y enseña un expediente que dice se refiere a unas obras, en casa no alineada, que dirige el Arquitecto municipal, obras sobre las que este mismo funcionario informó. Indica la necesidad de buscar los medios para evitar estos abusos, que dice no está dispuesto a consentir.

El señor Villalonga y Olivar da la razón, en este asunto, al señor Barceló.

El señor Obrador dice que considera imposible que una misma persona pueda ser, en justicia, juez y parte. Y, sin embargo, según añade, lo es el Arquitecto municipal. Dice que lo que debería hacerse es prohibir a los Arquitectos municipales que dirigieran obras particulares.

El señor Trián, creyendo que el señor Barceló se refiere, en su discurso, a ciertas obras de la calle de la Merced, dice que tiene el convencimiento de que el Alcalde suspendió el acuerdo tomado sobre tales obras.

El señor Barceló pregunta qué cabe hacer contra el Arquitecto señor Bonassar.

El señor Carbonell, y con él el señor Tous, opina que ha de pasar el asunto a informe de la Comisión de Obras. Así se acuerda.

El señor Giménez propone que la Comisión de Gobierno y Policía estudie dónde ha de establecerse la parada de coches de alquiler de la calle de la Marina, que tendrá que des-pasar por tener que pasar por ella los tranvías eléctricos.

El señor Lluíbrés encarece se active la resolución sobre una solicitud de don Victorino Rosselló, cediendo ciertos terrenos del Ensanche para destinatarios a vía pública.

El señor Font y Arbós propone, y así se acuerda, dar el nombre del Ilmo. Sr. Obispo Campiás a una de las calles contiguas a la parroquia, en construcción, de la Santísima Trinidad.

El señor Obrador propone que se acuerde dirigir un telegrama al Gobierno pidiendo lo que, contra lo que se pretende, no se varía el itinerario de los vapores rápidos. Y, después de ligera discusión, y a propuesta del señor Tous, se acuerda que pase el asunto a informe de la Comisión de Fomento y Beneficencia, encareciéndose que éste active su resolución y que el Ayuntamiento se reúna nuevamente, para tratar y resolver sobre el mismo asunto, el próximo jueves.

El Sr. Oliver y Roca indica que el señor Villanueva ha aceptado la invitación del Ayuntamiento para realizar una excursión, en tren, a Sóller.

El señor Cirer reitera su proposición para que pronto sea abierta la calle de San Buenaventura.

El señor Trián habla de la piedra machacada, el señor Fons trata del estado en que se encuentra la escuela de niñas de la calle de Garter, y el señor Obrador encarece se active el estudio para construir edificios para las escuelas.

Y se levanta la sesión.

Detenciones de vapores

Ayer fué detenido el "Cataluña", que, procedente de Ibiza y Alicante, se dirige a nuestro puerto, por un crucero francés.

Esta pasada noche ha sido detenido, por otro buque de guerra francés, el "Bellver", que, procedente de Barcelona, ha llegado hoy a Palma.

Después de reconocidos, a ambos buques se les permitió continuar el viaje.

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

| | |
|--|----------|
| Barómetro | 765 mm |
| Termómetro (a las 9 m.) | 9 g |
| Máxima al sol | 18 > |
| Máxima a la sombra | 14 > |
| Mínima a cubierto | 7 > |
| Mínima a descubierto | 6 > |
| Temperatura media de ayer | 11 > |
| Temperatura media correspondiente al mes | 13 > |
| Diferencia (en menos) | 2 > |
| Dirección del viento | N. |
| Dirección de los cirrus | 9 > |
| Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas | 4 Kg. |
| Kilómetros recorridos en 24 horas | 137 > |
| Lluvia en 24 horas | 01 m. c. |
| Evaporación en 24 horas | 3 > |
| Humedad a las 9 (tanto p. de saturación) | 72 > |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | 1 mm. |
| Descenso del id. en 24 horas | 0 > |
| Tensión del vapor | 6 > |
| Tendencia barométrica | 2 > |
| Variación en 24 horas | 0 > |

DEL MAR

Entradas

Ayer llegaron, a las cinco de la tarde, los vapores "Cataluña, y "Ciudad de Palma", procedentes de Ibiza y Alicante y Cabrera, respectivamente.

Hoy han llegado los vapores "Isla de Menorca, y "Bellver", procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores "Miramar, y "Santa Florentina", para Barcelona y Cartagena, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir para Valencia, a las cinco de la tarde, el "Rey Jaime II."

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I, y "Islaño", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Los constructores de calzado

Antesayer, domingo, celebróse en Alaró una Asamblea de constructores de calzado, acto al que asistieron representantes de Palma y de varios pueblos.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º Pedir dos reales de aumento por par en el trabajo destinado a la exportación al interior de España.

2.º Aprobar la idea de fundar una Federación balear de todo el oficio.

3.º Organizar y asociar debidamente las trabajadoras de este gremio.

En la Audiencia

Causa por atentado

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Catedral contra Ramón Ruiz, acusado del delito de atentado.

El Ministerio público, representado por el teniente fiscal señor Gorzález, después de modificar sus conclusiones en el sentido de apreciar el hecho como un delito de atentado sin circunstancias modificativas, pidió por el procesado la pena de cuatro años de prisión.

El abogado defensor, don Gabriel Fuster, pidió la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Entronización del Sagrado Corazón DE JESÚS

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en el domicilio de la señora doña Catalina Maimó, en la sala donde está establecido el Taller de Caridad de Santa Rita, del que es presidenta, la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.

La escalera de la casa estaba adornada con macetas.

Asistieron a la solemne ceremonia, además de las señoras protectoras y obreras del taller, en número de unas 200, la Junta y varias asociadas del Taller de Santa Rita establecido en este Colegio de PP. Agustinos, las familias de Gual de Torrella, Rulán, Marqués y Guelp, una comisión de PP. Agustinos, el Superior de los PP. de la Misión, don Gabriel Massanet y Verd, don Manuel Patou de Comasem, don Juliá Villalonga y otras distinguidas personas cuyos nombres sentimos no recordar en este momento.

En la sala del Taller, en la que, no obstante ser muy espaciosos, no cabía la numerosísima y selecta concurrencia, habíase colocado severo altar. Encima de éste aparecía,

bajo hermoso dosel y sobre rojo damasco, la imagen del Sagrado Corazón que debía ser entronizada. A ambos lados del altar había varios candelabros, con diez cirios, y multitud de flores.

Efectuó la bendición de la imagen del Corazón de Jesús el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Arcipreste, que vestía el traje coral. Fueron padrinos en la bendición la distinguida señora doña Felisa Amorós, Viuda de Casas, y el aristócrata joven don Agustín Gual Villalonga, en representación de su padre, don Joaquín Gual de Torrella.

Terminada la bendición y después de rezadas las plegarias del caso, se organizó la procesión. Iban delante el Superior del Colegio de PP. Agustinos, Rdo. P. Vicent Menéndez, llevando la imagen del Corazón de Jesús, y los padrinos, sos teniendo los lazos que pendían de la estatua. Seguía luego el M. I. señor Arcipreste, y a continuación iban las Obreras de este Taller, que cantaban el Himno al Sagrado Corazón de Jesús, y los demás asistentes al acto.

La religiosa comitiva recorrió toda la casa y regresó a la sala del Taller. En todas las habitaciones había innumerables plantas y gran número de canastillas con flores.

Regresada la procesión a la Sala del Taller, efectuóse la Entronización del Corazón de Jesús, cantándose seguidamente una Saive.

Luego el M. I. Sr. Arcipreste pronunció breve, pero sentida plática sobre la Caridad, elogiando grandemente los Talleres de Santa Rita y felicitando, por la función celebrada, a la Junta de este Taller y especialmente a su digno presidente, doña Catalina Maimó.

Después se cantó el Himno Eucarístico, y a continuación una Ave María, que cantó con grande sjuste la señorita Luisa Castañó.

La última función terminó con la admirable ejecución del violoncello, por un joven de catorce años, hijo del Interventor del Banco de España Sr. Capó, de inspirada composición. Le acompañó al piano su padre, el señor Capó.

La fiesta resultó conmovedora. Felicítamos por ella al Taller que la celebró y, de una manera especial, a su celosa Presidenta.

El M. I. Vicario Capitular

a los Exploradores Mallorquines
El M. I. Sr. Vicario Capitular ha remitido a nuestro distinguido amigo don Gabriel Massanet y Verd, Presidente de la Federación Deportiva Católica Mallorquina y de los Exploradores Mallorquines, el siguiente oficio:

"En contestación a su atento oficio del cinco del corriente, me cabe el honor de manifestarle la honda satisfacción que me causa el fraternal homenaje de respeto y adhesión que Vd. me rinde en nombre de los mil seiscientos jóvenes que constituyen la meritisima Federación Deportiva de su digna presidencia, por cuya prosperidad, acrecentamiento y esplendor hago los más ardientes votos al Cielo.

Accepte, aplaudo y ensalzo hasta donde cabe la franca y leal confesión católica de tan querida y patriótica Institución. Ratifico las facultades que tan magnanimamente le concedió el eminente, inolvidable y amadísimo Pastor, cuya muerte llora toda la Diócesis, con fecha de siete de Enero último, relativas a la exposición del Santísimo en la Misa de los Exploradores o de las Secciones Gimnásticas Deportivas, antes o después de la Misa, según la oportunidad, en la Iglesia u Oratorio donde se reúnan. Finalmente bendigo en cuanto pueda, con toda mi alma, a los mil seiscientos jóvenes que componen esa egregia Federación y a los exploradores de Palma, La Misericordia, Pórtol, Sóller, Binisalem, Manacor y Luchmayor, como también a sus laudabilísimos Cooperadores juntamente con el no menos laudable Comité Provincial.

Dios guarde a Vd. muchos años. Palma de Mallorca, 9 de Marzo de 1915.

Lic. Antonio M. Acover
Vicario Capitular, S. V. m.

Notas de sociedad

De viaje

Ayer llegaron de Ibiza y Alicante, a las cinco de la tarde, en el vapor "Cataluña", don Luis Ruiz, don José Martínez, don Mateo Picornell y don Silverio Mora Gil.

De Ibiza llegó ayer el capitán del "Formentera", don Miguel Leopoldo.

Ayer salieron, a las seis y media de la tarde, para Barcelona, en el "Miramar", don Pedro Pons, don Juan Ramón y don Gaspar Vicens.

También embarcó el señor Vives, consignatario de la "Islaño", en Arpel.

De Mahón han llegado hoy, a las seis de la mañana, en el "Isla de Menorca", don Alfonso Gutiérrez, don Espiridión de la Encina, don Cristóbal Díez y doña María Vich.

De Barcelona han llegado hoy, a las ocho de la mañana, en el "Bellver", don Ildro Pons, don Rafael Rosselló Salom, don Bruno Cas-



D. Juan Billoch Galmés

Oficial de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza de Baleares
HA FALLECIDO
Habiendo recibido los auxilios espirituales
Q. E. P. D.

Su director espiritual el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, S. J.; sus desconsolados hijos, hijas, madre, hermanos, hermanas y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia de San Francisco, mañana día 17, a las once de la mañana.
No se invita particularmente
Casa mortuoria: Sol, 38, 2.º

TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Gerona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 23 y 24 del actual. Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde. Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Oculista Doctor Comas).

tellví Soler y don María Díez Crespo.

Mejoría

Nos hemos enterado con gusto de que el Dr. D. Gaspar Berge se halla algo más aliviado de la enfermedad que le retiene en cama.

Fallecimientos

En la villa de Binisalem ha pasado a mejor vida la virtuosa señorita doña Teresa Vidal y Pinar, hermana de nuestro respetable amigo el M. I. Sr. don José M.ª Vidal, Arce diano.

La finada estaba dotada de carácter bondadoso, y se atraía las simpatías de cuantas personas la trataban.

E. P. D.

Reciban nuestro más sentido pésame su señor hermano y su hermana doña M.ª Antonia.

—Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los auxilios espirituales, nuestro estimado amigo el señor don Juan Billoch Galmés, quien baja al sepulcro a los 14 meses de la pérdida de su esposa, dejando suelta a toda su familia en la mayor orfandad.

El finado era modelo de caballero cristiano, y por su carácter bondadoso y por su atento trato alcanzaba la consideración y el afecto de cuantos le trataban.

Antes de desempeñar el cargo de Oficial de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Baleares, que actualmente ocupaba, había dirigido, celosamente, el Colegio del Beato Ramón Lull que tiempo atrás existía en la villa de Santa María.

La muerte del señor Billoch ha sido muy sentida por todos los que tenían el gusto de conocerle.

Dios le haya concedido el descanso de los justos, y a la par que eleve nuestras humildes plegarias al Todopoderoso para que se dignen dar a su distinguida familia la resignación cristiana para soportar la terrible prueba, eleváramos también una plegaria para el descanso de su alma.

Los albañiles del Patronato OBRERO

El domingo 14 de Marzo se reunió en el Patronato Obrero el gremio de albañiles para celebrar junta general.

Acudieron muchos socios para enterarse de las cuentas generales y de la marcha de la Asociación.

Con unidad de criterio quedó legi da la Junta Directiva en esta forma:

Presidente, don Juan Juan Comas.

Vice-presidente, don Miguel Serra Juan.

Secretario, don Bernardino Seguí Garriga.

Vice secretario, don José Mesquida Miguel.

Contador, don Juan Colom.

Tesorero, don Miguel Lliteras.

Vocal 1.º, don Miguel Fullana.

2.º, don Guillermo Servera.

3.º, don Mateo Comas.

4.º, don Ignacio Cañellas.

5.º, don Antonio Lluí.

Nuestro parabién a todos los elegidos.

Exploradores mallorquines

Excursión a Son Ripoll

Eran aproximadamente las diez y media, hora indicada para reunirse, cuando nuestro jefe de Tropa, dejó oír el estridente silbido llamando a formar.

Pocos minutos después salimos en correcta formación encaminados al Oratorio del Seminario, donde el Comisario General celebró el Santo Sacrificio de la Misa explicándonos muy detenidamente

PÉRDIDA

Se han extraviados, perro y perra ibicencos, serrut el primero y amarilla y de cuello blanco la segunda. Atienden respectivamente al nombre de sart y norte. Se gratificará al que de razón de ellos a su dueño A. G., Mayor, 1.º, Pollensa.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—La epidemia reinante en Servia obliga a Bulgaria a tomar medidas.—Buques ingleses torpedeados por un submarino alemán.—Flotilla rechazada por los fuertes turcos: barcos con averías.—La Santa Sede ordena nuevas rogativas por la paz.—Declaraciones ratificadas por el Jefe del Gobierno italiano.—Movimiento de tropas japonesas.—Depósito de carbón ardiendo.—Distintos comunicados

DESDE MADRID

Madrid, 15 (16'00)
Noticias austriacas

Viena.—(Radiograma).—Los austriacos han rechazado a los rusos en las orillas del río Kida inferior y en Gorlice.

También han fracasado, en varios sectores de los Cárpatos, los ataques de los rusos.

Además de muchos heridos, los rusos dejaron cuatrocientos prisioneros.

También ha fracasado un ataque violentísimo dado por la Infantería enemiga al sur de Dalester.

Las bajas de los rusos han sido considerables.

Comunicado oficial turco
Nordeich.—(Radiograma).—Trasmiten de Constantinopla el siguiente comunicado oficial:

“Un crucero francés entró el día 10 en el puerto de Kaifa para practicar sondeos, pero se alejó cuando se presentaron los turcos.”

El “Príncipe Eitel”.

Nordeich.—(Radiograma).—La Agencia Reuter comunica que las autoridades marítimas de Newport han concedido al buque “Príncipe Eitel”, todo el tiempo que necesite para hacer reparaciones.

La epidemia de Servia
Sofia.—Bulgaria ha adoptado medidas severísimas en la frontera de Servia, en vista de la epidemia reinante en aquel país.

Informe del Almirantazgo inglés.—Vapores ingleses torpedeados.

Buques averiados
Londres.—La Agencia Reuter transmite una comunicación del Almirantazgo inglés diciendo:

Que el submarino alemán “U 29”, ha torpedeado a los barcos ingleses “Headland”, “Andalucía”, “Indian”, y “Frineo”, y que una flotilla aliada intentó acercarse a los cordones de minas de Turquía, siendo rechazada por los fuertes turcos, los que causaron averías a varios barcos.

Nuevas rogativas.—“pro-pace”, Roma.—“L'Osservatore Romano”, órgano del Vaticano, publica un decreto de la Santa Sede ordenando que se celebren nuevas rogativas “pro-pace”, el día 21 del próximo Abril en Europa y en todo el mundo.

Su Santidad el Papa concede indulgencia plenaria a cuantos fieles tomen parte en dichas rogativas.

Nuevas sacerdotías alemanas
Roma.—El Cardenal Merri del Val ha conferido el presbiterato a doce seminaristas alemanes del Colegio Español de San José.

Información fantástica de “Le Matin”
Roma.—Según “Le Matin”, entre el Mayordomo del Papa y el Rector del Colegio Canadiense en Roma ha habido una gran discusión porque este último reprochó el que no hubiera el primero asistido a los funerales celebrados en Roma en sufragio de los sacerdotes belgas muertos por los alemanes.

La información de “Le Matin”, carece de fundamento, calificándose la pura de fantasía periodística.

Comunicado oficial ruso
París.—Comunicación oficial de San Petersburgo que entre el Niemen y el Vístula han sido rechazadas varias tentativas de los enemigos.

El día 13 los rusos tomaron varios pueblos del desierto de Lecepquero.

Los rusos hicieron seiscientos prisioneros, cogiendo, además, 6 ametralladoras.

También fueron rechazados violentos ataques de los austro-alemanes, con grandes pérdidas para éstos.

En la Galitzia rechazamos también varios ataques, cerca de Mollwiska.

La actitud de Italia ante la guerra
Roma.—Después de la votación del proyecto de la ley de garantías,

el señor Salantra ratificó sus declaraciones, diciendo que ningún acontecimiento ha modificado el criterio y la actitud del Gobierno.

Madrid, 16 (1'00)
Comunicado francés
París.—El comunicado de las dos de la tarde dice así:

“Los belgas continúan progresando en la revuelta del Iser y en el sur de Dixmude.”

Los ingleses en Sait Eloy tuvieron que ceder terreno al enemigo en un principio, pero, merced a un contraataque que emprendieron, lo recuperaron.

Continúa el combate.
Rechazamos un contraataque del enemigo, el cual pretendía recuperar las trincheras que les tomamos días pasados en Foucherpares y Bollandes.”

Sobre las supuestas atrocidades de los austriacos en Servia
Nordeich.—(Radiograma).—Ha llegado una comisión yanqui con objeto de abrir una información sobre las supuestas atrocidades de los austriacos en Servia.

Dicha comisión marchará a Uskub para unirse con la misión griega enviada por el mismo objeto.

Movimiento de tropas japonesas
Tokio.—El embajador japonés en Pekín ha manifestado que el movimiento de tropas japonesas obedece sólo a un cambio de guarniciones en la Manchuria.

Depósitos de carbón ardiendo
Basilea.—Hace cuatro días que están ardiendo los depósitos de carbón de Strasburgo situados en la isla de Medio Rhin.

Hasta ahora han sido destruidos por el voraz elemento cuatro mil vagones de dicho mineral.

Se hacen grandes esfuerzos para extinguir el fuego, resultando inútiles.

De esta mañana
Madrid, 16 (5'30)
Comunicado oficial alemán
Nordeich.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán comunica que ayer tarde dos cañoneros bombardearon el balneario de Westende.

Los ataques de los alemanes contra las alturas del sur de Iprees, son favorables.

Al norte de Mesnil rechazamos al enemigo, causando grandes pérdidas en los ataques parciales realizados por los franceses.

El número total de prisioneros rusos en las luchas del norte de la selva de Angustow, es de cinco mil cuatrocientos.

Al norte y al nordeste de Prasnnyo, hemos rechazado los ataques rusos causando considerables bajas.

Comunicado oficial turco
Nordeich.—(Radiograma).—De Constantinopla comunican oficialmente que, contra lo que dicen las noticias de los aliados, los disparos turcos averiaron los buques de guerra “Nelson”, “Cornwallis”, “Bouvet”, y “Suffren”, y además el acorazado “Queen Elisabeth”, al cual alcanzaron tres proyectiles de grueso calibre.

El buque hospital “Canadá”, zarpó con rumbo a Malta con gran número de heridos.

El Ministro de Gracia y Justicia
Madrid, 16 (1'00)
De Huelva.—Entusiasta recibimiento

Huelva.—Precedente de Sevilla, donde saludó a la Familia Real, ha llegado a esta ciudad el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos Mazo.

El pueblo le dispuso cariñoso recibimiento.

Desde la estación se dirigió el Ministro al Gobierno civil, donde tuvo que salir al balcón para dirigir la palabra al numeroso gentío

que alrededor del edificio se había apostado, aclamándole.

Después visitó el señor Burgos Mezo las escuelas católicas, donde fué recibido por el maestro señor Siurot y el Deán de la Catedral.

Los alumnos de dichas escuelas practicaron ejercicios en presencia del Ministro, pronunciando discursos de bienvenida al Gobernador civil y el Alcalde.

También pronunció un discurso el señor Siurot, expresando su confianza en que se fomentarán los beneficios que repontan las escuelas católicas.

El Ministro prometió interesarse en el asunto.

La Bolsa
Madrid, 16 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado . . . 72'65
Amortizable 5 por 100 . . . 92'25
Amortizable nuevo . . . 86'25
Banco de España . . . 446'00
Compañía Tabacalera . . . 263'25
Franco . . . 96'46
Libras . . . 24'46
Exterior . . . 83'60

La guerra en Africa
Madrid, 16 (1'00)
Recompensas

Se ha firmado extensísima relación de recompensas por servicios prestados en campaña.

Entre ellas se han concedido las siguientes:

Ascenden al empleo de coronel D. Juan Galero, D. Romualdo Martínez y don Eduardo Aguirre; al empleo de teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Espinosa; al empleo de comandante de Infantería D. Santiago Graino, D. Luis Castelló, D. Manuel Alvarez, don Rafael Dullos, D. Fermín Espallergas, D. Enrique Muñoz, D. Emilio Mols, D. José Zabala y D. Joaquín Tirado; del arma de Caballería, D. José Ibañez; de Estado Mayor, D. Antonio del Castillo, D. Juan Quero y D. Fernando Moreno; de Ingenieros, D. Miguel Núñez de Prado y D. Emilio Herreros, y de Artillería D. Nicasio de Aspe.

Las elecciones
Madrid, 15 (16'00)
Datos oficiales.—El resultado

Los datos oficiales recibidos hasta el mediodía arrojan el siguiente resultado de las elecciones para diputados provinciales celebradas ayer en toda España:

Adictos 113; liberales, 67; demócratas, 28; mauristas, 5; jaimistas, 10; católicos, 2; independientes, 7; reformistas, 12; republicanos, 34; nacionalistas, 5; regionalistas, 7; socialistas, 2, y agrarios, 1.

Madrid, 16 (1'00)
En Bilbao

Bilbao.—Hoy se han constituido las mesas electorales.

La Benemérita cargó diferentes veces contra los bizcainos y con nacionalistas que trabaron fuerte colisión.

Hay tres heridos.
En un colegio electoral un radical rompió la urna.

La Corte en Sevilla
Madrid, 15 (16'00)
De Sevilla a Cádiz

Los Reyes y los Infantes salieron de Sevilla para Cádiz.

Se detendrán en San Fernando y Jerez, regresando por la noche nuevamente a Sevilla.

Madrid, 16 (1'00)
Sevilla.—A las nueve de la mañana salieron Sus Majestades para Cádiz.

Al pasar el tren regio por la estación de Jerez de la Frontera, la cual se hallaba profusamente engalanada, fueron saludados los Reyes por las autoridades.

Llegada a Cádiz
Cádiz.—Esta ciudad, con motivo del viaje de los Reyes, presenta el aspecto de las grandes solemnidades; las calles se hallan engalanadas, notándose inusitado movimiento.

En la estación aguardaban la llegada de los Monarcas las autoridades y numeroso gentío.

Don Alfonso, que vestía el uniforme de almirante, poco después de su llegada, en la estación, subió en un automóvil con su egregia esposa, internándose en la población.

También subió en el auto el infante don Carlos.

Los Monarcas fueron objeto de delirantes ovaciones.

Sus Majestades se dirigieron a la Catedral, donde fueron recibidos por el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis y el Deán.

Don Alfonso y doña Victoria admiraron los objetos artísticos que en dicha Catedral se guardan.

El Rey y el Infante don Carlos se dirigieron luego al muelle con objeto de apreciar los destrozos ocasionados por el temporal en las murallas.

La Reina visitó brevemente la Catedral vieja.

El Rey marchó, en auto, a San Fernando, regresando a las tres de la tarde.

Después llegaron también a Sevilla los Infantes y palatinos.

El Monarca visitó la Escuela Naval, marchando después a Jerez de la Frontera, en automóvil.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 15 (16'00)
A los periodistas

Al recibir hoy, como de costumbre, a los periodistas, nos ha dicho el Jefe del Gobierno que el Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, había conferenciado con él, enterándole de los telegramas llegados del extranjero.

Además, nos dijo el señor Dato que, al regresar Su Majestad de Sevilla, se fijará el día para la jura de la bandera en Madrid.

Obremos sepultados
Madrid, 15 (16'00)
Informes oficiales

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, nos dijo hoy a los periodistas que el Gobernador de Córdoba le comunica que al proseguirse los trabajos de excavaciones en las galerías que se hundieron con motivo de una explosión de grisú en la mina “Cabeza de Vaca”, en la madrugada de hoy se ha podido deducir con seguridad que aun viven los operarios que quedaron enterrados cuando ocurrió el hundimiento, los que se cree que son seis, pues al llamar y preguntar cuántos eran, contestaron con seis golpes.

Se redoblan los trabajos de salvamento, que se supone durarán unas ocho horas.

El señor Sánchez Guerra nos dijo también que había ordenado que se enviaran allí socorros desde Córdoba.

Madrid, 16 (1'00)
En Fomento

En el Ministerio de Fomento se ha recibido un telegrama del Ingeniero inspector de los trabajos de salvamento en la mina “Cabeza de Vaca”, diciendo que los mineros sepultados, además de contestar con golpes, han comunicado verbalmente, por medio de una tubería de sirc comprimido, con los salvadores, diciendo que todos están vivos.

Los liberales
Madrid, 16 (1'00)
Romanones visitado.—El triunfo del partido

Durante todo el día ha desfilaro

personalidades por el domicilio del jefe del partido liberal, señor Conde de Romanones, para felicitarle con motivo del éxito tenido en las elecciones.

Se está preparando un acto para celebrar el triunfo de los liberales.

Declaraciones del Conde de Romanones
El Conde de Romanones ha hecho extensas declaraciones sobre el resultado de las elecciones, de las cuales entresacamos los siguientes extremos:

“El partido liberal tendrá mayoría absoluta en unas veinte Diputaciones, por lo menos, y en otras nutrida representación.”

Como dentro del régimen actual la manera de demostrar la fuerza política es en los comicios, resulta que el partido liberal, cuando lleve al poder, podrá afrontar la gran masa de la opinión en la manera de resolver los problemas trascendentales.”

El Conde de Romanones sintió la derrota de los ministeriales en Madrid, la que atribuye a la división de los conservadores.

Lamenta la falta de triunfo de algunos candidatos mauristas, que lo merecían por sus relevantes dotes.

Terminó alabando el entusiasmo con que trabajaron los mauristas.

DE ESTA MAÑANA
OBREROS SEPULTADOS
Madrid, 16 (5'30)
Informes de Gobernación

Esta madrugada el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación facilitó las siguientes noticias oficiales recibidas del Gobernador de Córdoba:

“Me comunican que a las 17.30 se ha hablado con el Ingeniero y el capataz que están sepultados en la mina “Cabeza de Vaca”, los cuales pidieron comida para ellos y sus compañeros.”

Estos ignoran el paradero de los demás sepultados.

LA CORTE EN SEVILLA
Madrid, 16 (5'30)
Noticias oficiales

Según telegramas que nos han sido facilitados esta madrugada por el Subsecretario de la Gobernación, en Cádiz los Reyes y los Infantes visitaron la capilla, viendo sus joyas valiosísimas y entre ellas la custodia que regaló un virrey del Perú, la que tiene más de un millón de piedras valiosísimas, y varias joyas históricas.

Después descendieron, los regios visitantes, al sótano de la capilla, prodigio de ingeniería, donde la bóveda, sin ninguna columna, resiste cinco mil quintales de peso sobre la aguja de la misma.

También visitaron el panteón de los obispos, cantando un responso el Prelado de la Diócesis.

El Obispo dijo:—“Ya estos descansan eternamente.”—A lo que contestó el Monarca:—“Si pasaron la vida que nosotros, bien ganado tienen el descanso.”

Los Reyes marcharon de allí mismo al Museo de pinturas y a las tres de la tarde salieron de excursión para San Bernardo.

Regreso a Sevilla
Sevilla.—A las nueve y cuarto regresaron en tren especial Sus Majestades de la excursión a Cádiz San Fernando y Jerez, llegando satisfechísimos de los cariñosos recibimientos que les fueron dispensados.

El señor Burgos Mazo
Sevilla.—Ha regresado en auto, de Moguer, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo.

Esta noche el Comité conservador le obsequiará con un banquete en el Hotel Ogés.

En el expreso de mañana regresará a Madrid.

Jura de Maestranías
Sevilla.—Es probable que mañana se celebre la jura por los nuevos Maestranías.

Jurará el primero el Infante don Alfonso y después los otros, entre los cuales se halla el Cardenal Almaraz.

Presidirá el acto el Monarca, y asistirán la Reina y los Infantes.

Después se celebrará un banquete de gala.

Madrid, 16 (3'30)
La nueva Diputación

La nueva Diputación quedará constituida por quince regionalistas, ocho republicanos, cuatro liberales, cuatro jaimistas, cuatro ministeriales y un maurista.

Los regionalistas y los republicanos, satisfechos

Los diarios republicanos y los regionalistas se muestran muy satisfechos del resultado de las elecciones, especialmente del segundo.

Para que se declare de precepto la fiesta de la Merced
Una comisión de feligreses de la parroquia de la Merced ha visitado al Gobernador civil, señor Andrade, para pedirle que firme la petición que dirigen a S. S. el Papa para que declare de precepto, en Barcelona, la festividad de Nuestra Señora de las Mercedes.

Los estudiantes entran en clase
Todos los estudiantes entraron ayer en clase, excepto los de Medicina.

Huelga de ladrilleros
Por solidaridad con sus compañeros que fueron despedidos, se han declarado en huelga los ladrilleros del distrito de Sans.

Parricidio
En un piso de la plaza del Sol, donde habitaba, un individuo disparó dos tiros contra una hija suya de diez y siete años, matándola.

El agresor se suicidó.
Individuo arrollado por el tren
Ayer el ferrocarril de Villanueva arrolló a un individuo, matándolo.

6.000 alemanes refugiados en Barcelona
Cálculase que ascende a seis mil el número de alemanes refugiados en Barcelona con motivo de la guerra europea.

Palou Gari
ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID

La guerra europea
Madrid, 16 (9'00)
El crucero alemán “Dresden”, a pique

Londres.—Un despacho oficial dice que los cruceros “Glasgow”, “Drake”, y “King”, sorprendieron en aguas de la isla de Juan Fernández, el día 14, al crucero alemán “Dresden”.

Después de cinco minutos de lucha, dicho crucero alemán se rindió averiadísimo e incendiado.

La tripulación fué recogida.
Poco tiempo después el “Dresden”, se hundió.

Los ingleses no tuvieron ninguna baja.

Ultimo parte oficial francés
París.—El parte oficial de las diez de la noche dice así:

“La jornada ha sido favorable para los nuestros.”

Hemos bombardeado las trincheras enemigas en Lombaertzyde, rechazando los contraataques de los germanos, quienes dejaron en el campo de batalla cincuenta muertos.

Al sur de Iprees los ingleses han recuperado Sait-Elpi y casi la totalidad de trincheras vecinas.

Al norte de Arras tomamos tres líneas de trincheras.

En Nuestra Señora de Loreto alcanzamos el reborde de una meseta, e hicimos un centenar de prisioneros, entre ellos algunos oficiales. También nos apoderamos de dos ametralladoras y de un depósito de municiones.

En la región de Ecurie, cerca de la carretera de Lille hicimos saltar las minas de varias trincheras.

Cerca de Cernoy nos estallaron las minas en algunas trincheras, y tuvimos que abandonar éstas, pero las recuperamos después de varios ataques y contraataques.

En el valle del Aisne, cerca de Vaffen, aniquilamos a esnozo: dos compañías.

En Champagne progresamos, lo mismo que al Nordeste y Este de Souain.

Al Noroeste de Perthes y Nordeste de Mesnil rechazamos un ataque del enemigo.

En la región de Vageteile rechazamos un ataque, demoliendo algunos blocaos alemanes, que ocupamos. Además, hicimos bastantes prisioneros y nos apoderamos de un lanza-bombas.

En Argona, desde ayer, hay gran actividad. Entre Four París y Vellate rechazamos dos nuevos contraataques.

En Vauquois tomamos todo el Oeste del pueblo, haciendo muchos prisioneros.

En el bosque de Petre nos saltaron las minas de cuatro trincheras, mas nuestras fuerzas contraatacaron, recuperando dos trincheras y media.

Entre el bosque de Petre y Pentameusen rechazamos un contraataque.

La jornada ha sido activísima.

Boletín religioso
MAÑANA

Santos.—San Patricio, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Miguel en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis, y a las diez se cantará Tercia y Misa mayor y Vísperas; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Teresas en obsequio del Santo Patriarca: Exposición y misa a las seis, a las diez misa y conclusión, sermón, a las once ejercicio de la novena durante una misa, por la tarde a las seis y media Rosario, novena con meditación y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias
Ganado

De Mahón ha traído el “Isla de Menorca”, cuatro cabezas de ganado vacuno.

También han sido traídas de Barcelona catorce cabezas de ganado vacuno.

Representante
El señor Gelbert y Compañía, domiciliado en la calle de Siete Esquinas, números 13 y 15, ha sido nombrado representante en Palma de la Casa Fuster y Salvador, S. en C., para la venta y alquiler de películas.

En el Teatro Victoria
La Empresa del Teatro Victoria (arabal de Santa Catalina) nos participa que ha obtenido la exclusividad para Palma de la película “Entre las fieras de la selva”, por Catalina William, que en breve será estrenada en aquel coliseo.

Se está persiguiendo judicialmente a los Drogueros y Farmacéuticos que, aprovechándose del crédito del conocido Licor del Polo, desechan por medida, engañando a los incautos, cualquier pócima, quizá nociva, haciéndola pasar por tan acreditado denfífico español. ¡Ojo! en ningún caso el Licor del Polo se vende suelto. No dejarse engañar.

Chopin Caballero, remedio de los Dolores

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 17 de Marzo el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Force, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto, el día 5 de Marzo el vapor

Conde Wifredo

Admitirá carga y pasajeros. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lancha hasta el día

Línea de los Estados Unidos

Para New York, New Orleans y Galveston saldrá directamente de Barcelona el día de Febrero el vapor

admitiendo carga y pasajeros Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Miguel, 29, Palma

Remeys segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cuchs i per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malaltisos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, uys de poll y ses demés dureses de's peur.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molésties dels mals tabacs.

Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyoretas que se rentan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'ens seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurat y telegrafía Marconi en todos sus buques

BOCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona:

| | | |
|-------------------------------|----------------------|----------|
| Lloyd Italiano | Principessa Mafalda. | 14 Marzo |
| Navigazione Generale Italiana | Regina Elena | 25 Marzo |
| Lloyd Italiano | Córdoba | 27 Marzo |
| Lloyd Italiano | Indiana | 2 Abril |
| Navigazione Generale Italiana | Principe Umberto | 3 Abril |
| Navigazione Generale Italiana | Re Vittorio | 22 Abril |

Para más informes: Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Selva y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

LLOYD SABAUDO

El día 21 de Marzo saldrá de Barcelona, directamente para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha, PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE días Camarotes expandidos en 1.ª clase.—Tres puentes de casco Jardín de invierno—Telégrafo Marconi Segunda clase económica a PRECIOS PRODIGIOSOS

Bornitor es higiénicos, lavabos, comedores con mesa Cocina Española El día 21 de Abril saldrá para igual destino, el vapor TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma: Damián Bennasar, Calle del Mar, 49-1.ª

110. LA ESPERANZA. Legión. 11.—PALMA DE MALLORCA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor *Infanta Isabel* de Borbón saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor *León XIII* saldrá el día 16 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón la Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME El vapor *M. Celvo* saldrá el día 23 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor *R. M. Cristina* saldrá el 16 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor *Buenos Aires* saldrá el día 10 de marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS El vapor *C. López* saldrá el día 3 de marzo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO El vapor *C. de Cádiz* saldrá el día 2 de marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje ros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informar en en Palma: Sres. Jaime B. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

LIQUID VENEER

Renueva las cosas viejas

MUEBLES Y MADERAMEN

El «Liquid Veneer» saca instantáneamente todas las manchas, rayas, basuras deslustres; destruye los microbios y deja una superficie lisa y brillante. Si Vd. tiene algún mueble manchado, aunque sea de tinta, o por ejemplo, de aquellas manchas que aparecen frecuentemente en el dorado de sillas, gabinetes, etc., será una sorpresa para Vd. ver con qué facilidad el «Liquid Veneer» las hace desaparecer.

DE VENTA en los principales comercios de todo el mundo. DEPÓSITO: Plaza Santa Eulalia núm. 10 bajos, Palma.

Solución Cases

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de I. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Ptas. Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Herniados Aviso en su obsequio

Retención y curación radical en todas edades sin operar; con comodidad, recato, y en breve tiempo Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta el alto PODER JUDICIAL.

«Admirable consolidativo», GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramón, PATENTIZADO y ENALTICADO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sea la temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recibirlas (sin molestias y único gasto, se quitan el SAMBENITO de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al «Instituto Español de Ortopedia Abdominal», que poseyendo las privilegiadas creaciones Ramón (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero DROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias, (quebraduras) relaciones, dislocaciones abultamiento y descenso del vientre etc. Éxito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, núm. 38. piso 1.º, BARCELONA. Pídase, gratis, folletito instructivo.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

| CALLE O PLAZA | NÚM. | PISO | FORMAS | OBSERVACIONES |
|---------------------|--------|-----------|-------------------------------|--|
| San Cayetano | 11 | 3.º d.ª | S. Cayetano 11, 4.º izqda. | cinco dormitorios, agua grifo |
| San Bartolomé | 28 | pral. | Colón, 23 bajo | Mucha cpdad., con viata a la de Jaime II |
| San Magín | | | Brossa, 19, triplicado cnt. | 4 dmra. huerto, jardín, molinades |
| C. S. Francisco | 19 | 1.º | P. S. Francisco, 1, balneario | mucha capacidad y comodidade, está |
| Concepción | 32 | 1.º | Concepción, 11, pral. | mucha capacidad |
| Vileta (S. Anglada) | bajo y | alto | Juanot Colom, 32-1.º | 7 dor. Jardín, 2 cuartos. Almenral. |
| Call | 17 | cochera | Call, 17, pral. | Cuadra, agua abundante |
| Alfarería | 42 | 1.º dcha. | Alfarería, 42 | mucha capacidad, 6 cuartos agua |
| Maladero | 30 | 1.º d.ª | Cofradía, 4-1.º | Mucha capacidad, reciente construcción |
| Calatrava | 50 | bajo | Brossa, 19, cnt.ª de derecha | local propio para cochera |

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito. Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet) Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Escalas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Minería, Propiedad, Relaciones geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 85 PSETOS FRANCO DE PORTES

Publicado por la Sociedad Anónima «ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS»

Consejo de Ciento, 240 — Barcelona Dirección telegráfica: «ANUARIOS» — Barcelona

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc. como también

Rótulos de esmalte Imprentillas

Sellos para embalajes Pestones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras Papel con membretes en relieve

especialidad en SELLOS BICOLOR

Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Eulalia, 10

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos. Diríjase al «Centro de Abonados»

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA Lenjete, 11

Historia de Mancor

POR D. Bernardino Mateu, Phb.

Segunda edición corregida y aumentada

Se vende al precio de una peseta en esta imprenta, en las principales librerías de Palma, Manacor, Inca y Sóller.

CORRO DE MALLORCA

se vende en Palma en todos los kioscos, en la imprenta LA ESPERANZA, en el Centro de suscripciones de la calle de Jaime II, 62 y en las estaciones de ferrocarriles.

Aparatos para timbrar papel y tarjetas sin tinta y en alto relieve. Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos